

DOHÁNYÁRUSOK KÖZLÖNYE

A magyarországi nagy- és kistőzsdetulajdonosok szakközlönye és értesítője.

A DOHÁNYGYÁRTÁS, ELADÁS, VALAMINT A HOZZÁTARTOZÓ CIKKEK SZAKKÖZLÖNYE.

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

Előfizetési ár fél évre 5 kor.

Kiadótulajdonos és felelős szerkesztő:

HATSEK ADOLF.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VI., Eötvös-utca 5.

hová az előfizetési összegek,
— — valamint a kéziratok küldendők. — —

TARTALOM: A dohánykisárusok gyűlése. Játék az egyesülettel. Vegyes hírek.

A dohánykisárusok gyűlése.

November 5-én, délután 3 órakor a dohánykisárusok tanácskozásra gyűlnek egybe az Andrássyuti Drechsler-féle helyiségben (Drechsler-kávéház, I. emelet, külön szoba) A napirenden a következő tárgyak szerepelnek.

1. Kérvény a pénzügyminiszterhez a végből, hogy ez a belügyminiszteriumnál keresztülvigye a dohányárusok vasárnapi munkaszünetnek kötelezővé tételét.

2. A pénzügyminiszteriumhoz benyújtandó memorandum azon kérelemmel, hogy ez a dohánynagyárusok kiselárusítását, hasonlóan Ausztriához illetőleg Bécshez, szüntesse be.

3. Az áruba bocsátandó dohánytermékek a dohányraktárak részéről sorjában csak egyféle gyártmány nyal szolgáltatandók ki.

4. A különlegességi árudáknak ne legyen joguk az általános dohányelárusítás termékeit is árusítani.

5. A dohánykisárusnak megadassék a jog 6 év leforgása után árudáját a pénzügyigazgatóság engedélyével másra átruházni.

6. Különféle indítványok.

Ezen tanácskozásra kerülő tárgyak nem szorulnak ugyan külön megokolásra, mert minden dohánykisárusnak az a meggyőződése, hogy a szóban levő kérdések helyes megoldása a dohányárusok helyzetének azonnali javulását is fogja maga után vonni. Mindazonáltal a helyzet mibenlétének helyesebb megértése okából a következő kommentárral kísérik az ügyet.

Az 1. pont ismeretes. Hosszu évi fáradozásaink eredményeként meg lett a kisárusoknak engedve, üzleteiket vasárnap délután zárva tartani. Minthogy azonban a dohányárusok elhatározására bízták üzleteiket nyitva tartani vagy bezárni. előállott azon eset, hogy épen a leglátogatottabb, legjobb fővárosi árudák nyitva maradtak, a mi a pihenés után vágyókat arra kényszerítette, hogy szintén dolgozzanak, nehogy vevőik más árudákhoz szokjanak. A kötelező vasárnapi munkaszünet tehát nélkülözhető.

A 2. pont a nagyárusok kiselárusításáról szól. Ausztriában már rég belátták, hogy a kisárusokon sérelem esik és megélni képtelenek, ha a nagyárus, a kitől áruikat beszerezni kénytelenek, nekik konkurentiát csinál. Ez a kérdés a dohánykisárust nemcsak anyagi okokból érinti közélről, de arra is alkalmas, hogy a kisárus üzletét a közönség szemében lebecsülje.

A 3. pont szintén igen figyelemreméltó. Ha a dohányraktárnak meg lesz az utasítása, hogy az árukat sorjában szolgáltatassa ki, a nélkül, hogy jogában álljon a dohánynagyárusnak mindannyiszor néhány külön láda jobb vagy világosabb szivart kiadni, akkor mindennemű protektio lehetetlenné válik és a kisárus sohasem fog más árút tarthatni, mint szomszédja. És ha ez így lesz, akkor csak az fog nagyobb üzletet csinálhatni, a ki jobb helyen van vagy több pénzt fektetett az üzletébe. A földolog azonban az, hogy vége lesz a protekcionak.

A 4. pont nem kevésbé fontos. Nem elég, hogy a különlegességi árudák lóriási konkurensei a dohányárusoknak, ezek ezenfelül még kistőzsdékkal is egybe vannak kötve. Ha tehát egy pincérnek pl. az oly nagy keresletnek örvendő Princessas-szivarika kell, ezt csak a különlegességi árudákba kaphatják. De szüksége van más szivarra is, melyet különben minden kistőzsdében kaphatna és minthogy a különleges fajtákat az egyetlen különlegességi árudában veheti csak meg, természetesen, hogy a többi szükségletét is ott fedezi. Ez a körülmény is okozza, hogy a fővárosi kistőzsdések sok ezernyi koronával kevesebb forgalmat csinálnak.

Az 5. pont maga magáért szól. Ha egy dohányárus az üzletére rápazarolta pénzét, munkáját, idejét, sokszor egészségét és ő azt tovább vezetni nem képes évek után, miért ne legyen joga, a hely beváltása és üzleti berendezései fejében megfelelő összeget kérni? Egy dohánytőzsde mindenesetre életképes, ha már 6 évig fenállt. És ilyen esetben hogy ne lehessen kártalanítást kérni egy üzletért, a melyből egy másik megélni tud.

Ezek a rövidre fogott indokok, melyek a napirend tárgyai mellett szólnak. Semmi kétség, hogy a főváros kistőzsdései e gyűlésen jelen lesznek és a tanácskozással kerülő tárgyak mindegyikét fontolgatni és esetleg támogatni fogják. A szomorú helyzet, a melyben a dohánykiszárusok jelenleg színlődnek, kényszeríti őket gyors és erélyes segílyre. Ha ez várakozás ellenére nem sikerülne, akkor azt hisszük, hogy rövid időn belül megszűnik a a dohány és szivarárusítás önálló hivatásnak lenni.

Játék az egyesülettel.

Sajnáljuk azt a jól kigondolt és általunk életbe léptetett művet — a dohánynagyárusok egyesületét! Sajnáljuk azt a sok fáradságot és munkát, melyet mi és velünk együtt sok komoly, derék, törekvő nagy-tőzsdés ez egyesületre pazaroltunk. Ez egyesület játékszerré súlydát és úgy látszik, nincs is szándékában komoly céloknak szolgálni. Mert nem nevetséges dolog-e, ha az egyesület tagjaival el akarják hitetni, hogy a vezetőség a tagoknak már előnyöket nyújtott vagy ilyeneket nyújtani fog? Nézzük végig ez esztelenségeken.

1. Az egyesület vezetősége hirdeti, hogy kieszközölte tagjai részére a kövezetvám-adó elengedését. Ez valótlan. A kövezetvámot már hosszú idő előtt egy közgazgatási bírósági határozat alapján engedték el. Ebben az egyesület teljesen ártatlan. Az illető határozatot annak idején több helybeli lap közölte.

2. Az egyesület olcsóbb vasuti jegyeket eszközölt ki a magyar államvasutótól a közgyűlés alkalmából. — Nagyon helyes. Csak hogy ilyen kedvezményt minden egyesület tud kieszközölni, a mely érte folyamodik.

3. Az egyesület jelenti, hogy megszerezte az engedélyt sorsjegyek kiadása iránt, melynek jövedelme a nagy-tőzsdések alkalmazottjai javára fordították. Szintén valótlan! Az egyesület ezt az engedélyt nem kapta meg és e célra alkalmasint nem is fogja megkapni. A nagy-tőzsdések alkalmazottjai, a kik sok éven át szolgálták gazdájukat, egyébként ujjainkon megolvashatók. A miniszterium ezenkívül e kedvezményt legfeljebb saját alkalmazottjainak, tudniillik a kistőzsdéseknek juttathatná és nem magánalkalmazottaknak, a kiktől főnökük tartozik gondoskodni.

4. Ujból az ígérlet a ládakérdés rendezése iránt. Jó lesz ezt a hazugságot nem annyiszor ismételni, mert különben sokkal világosabban fogunk beszélni!

A többi kérdésre, mint pl. a nagy-tőzsdések keretén belül szervezendő kistőzsdések osztályára reflektálni sem kívánunk. A dolog oly képtelenség, hogy nem is lehet vele foglalkozni. Bécsben tavaly a kistőzsdéseknek nagyarányu egyesülete lépett életbe és a mikor ez óriási méreteket öltött volt, a nagy-tőzsdések beléptek az egyesületbe, őszintén szólva, hogy békességük legyen a kistőzsdéktől, a kik folyton elnyomatásukról panaszkodtak. Az egyesületi titkárnak Bécsben való véletlen tartózkodása alkalmával ez jelen volt az ottani egyesület egy ülésén és dacára annak, hogy ott a dolgok éppen megfordítva állanak, mint nálunk, az egyesület felvett a programjába egy dolgot, melyet nem is ismer és melyhez nem ért, legkevésbé a titkár, a ki önkényűleg, minden megbízás nélkül járt el.

Lehet abban némi gyönyörűség, itt-ott egy ülést »eljárítani.« Sőt lehet, hogy a jelenlevő urak maguk is hiszik, hogy minden szó, a mit ott kimondanak, igaz is és hogy az egyesületet komolyan kell venni, ha tagjainak ígéretek tesz, melyek sokkal naivabbak és gyerekesebbek, sem hogy komolyságukban hinni lehetne. Egész másképp képzeltük mi az egyesület tevékenységét, a mikor azt megalapítottuk. Azt hittük, hogy az egyesület ki fogja tagjai részére eszközölni azokat az ismert kedvezményeket, melyekért éveken át küzdöttünk. És íme, az egyesület 120 tagja nyugodtan türi, hogy nevükben haszontalan játékot üzzenek az egyesülettel, a mint az eddigi tapasztalatok mutatják. Ugy látszik ez az oka is annak, hogy a fővárosi nagy-tőzsdések közül egyetlen egy sem, sem pedig a viszonyokkal ismerős vidéki nagy-tőzsdés nem akar az egyesület élére állani. Sem az elnök, sem az alelnök, pénztáros, ellenőr, titkár stb. stb. — egy sem nagy-tőzsdés. És így egyesület élni akar?!

Vegyes hírek.

A dohányzási tilalom a villamos közuti kocsikban helyeseltető rendőri szempontból, de nem egyuttal a közönség szempontjából is, a mely megkövetelheti, hogy a vasuti társaság külön dohányzó szakaszokról gondoskodjék a dohányzók részére, a mint az a külföld nagyobb városaiban történik. Tényleg ott állnak a kocsik perronjain a dohányzók, bizonyítékául annak, hogy ezek a dohányzásról lemondani nem hajlandók. És hány ezer ilyen dohányos van, a kik kénytelenek élvezetükről lemondani, mert a közuti vasut-

részvénytársaságnak úgy tetszik. A mi pedig az állam kincstárt illeti, sok százezer korona jövedelemtől fosztja meg a két vasuttársaság ezáltal, mindenesetre töbttől, mint a mennyit adóban fizetnek az államnak. A pénzügyminiszterium dolga lenne odahatni, hogy a városi hatóságok a két forgalmi vállalatot külön dohányzó kocsik beszerzésére bírja, ha ez mindjárt a részvényesek osztalékának csökkenésével járna is, minthogy a zsiros osztalékokat ugyanis a közönség fizeti meg. Nálunk, sajnos, a közönséggel mindent lehet csinálni, mert különben sok minden másképp lenne már. (Lásd az olcsó viteldíjat Bécsben).

XV-ik magyar királyi

jótekonycélu államsorsjáték

Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótekonycélokra fog fordítani. — Ezen sorsjátéknak **7691** nyereménye van **365.000 korona** összegben készpénzben.

Főnyeremény 150.000 korona,

	továbbá:	
1 főnyeremény	50.000	korona
1 " "	20.000	"
1 " "	10.000	"
2 nyeremény	5.000	"
5 " "	2.000	"
10 " "	1.000	"
20 " "	500	"
50 " "	100	"
100 " "	50	"
1000 " "	20	"
6500 " "	10	"

Huzás visszavonhatatlanul **1905. december 28-án.**

≡ Egy sorsjegy ára négy korona. ≡

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vampalota), valamennyi posta-, adó-, vám- és só-hivatalnál, az összes vasuti állomásokon s a legtöbb dohánytözsdében és váltóüzletben.

Magy. kir. Lottójövedéki Igazgatóság.

Dohánynagyáruda-vezetőnek azonnal belépésre, szerény igények mellett ajánlkozik 24 éves izri fiatalember, ki e téren 10 év óta működik, a könyvelésben teljes jártassággal bír és óvadékkal rendelkezik. Cím a kiadóban.

„BOURBON“

szivarkahüvelyk, az egyedüli hüvelyk, amely dohánynagyarusok és különlegességi raktárok részére ajánlható. A hüvelyküzletben divatos verseny sajnos következménye, hogy a dohánynagyarusok és különlegességi raktárok tulajdonosai már nem foglalkozhatnak haszonnal a hüvelyk elárusításával. Ezen visszas állapotra segitendő ily feltételek mellett, hozza forgalomba az **Elster és Topf** cég a „Bourbon“ szivarkahüvelyket, a melyek az inreális versenyt kizárják. A „Bourbon“ hüvelyket kitünő sikerrel vezette be már is több dohánynagyarusító u. m. **Hirsch Jakab** budapesti, továbbá az aradi, miskolczi, brassói, segesvári, kassai, kolozsvári, szabadkai, prágai, brünni, olműci, linzi, innsbrucki stb. különlegességi árudák. Elster és Topf lemergi cég kívánatra szivezen szolgál mintákkal és irlapokkal, melyekből a dohánynagy- és különlegességi árudák részére biztosított előnyök megtudhatók.



Hirdetmény.



Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyminiszterium** ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (**XVII. sorsjáték**) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása **1905. november hó 23. és 24-én** tartatik meg. A huzások a **Magyar királyi állami ellenőrző hatóság** a királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-utca felől). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1905. évi október hó 29-én.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
Gróf Teleky. Hazay.

A legjobb gyúfa a legolcsóbb!!

Kétségtelenül ilyen a következő, mindenütt jól ismert fajta:

Biztonsági gyújtó:

Honvédszobor gyújtó
Millenium
Népgyufa
Buzbrothers (svédgyufa
karddal)

Krokodil gyufa
Eiffel torony gyufa
Telegráf

Szalony gyújtó:

Millenium gyújtó
Népgyufa
Germán gyufa
Krokodil
Pearlmatches.

Ezen fajok, kitűnő minőségüknél fogva, több világkiállításon nyertek díjakat legutóbb Párisban 1900-ban, Grand Prix-t és arany érmet. (Pojatzi cég.)

Raktárak Budapesten:

DARVAS S. ÉS TÁRSA

V., Hold-utca 9.

LOTTER ÁGOST

VI., Kemnitzer-utca 10.

Feltűnő újdonság.

DELICE

Minden hirdetés felesleges, a
dohányzó egyszer veszi és többé
mást nem szíhat

Elismert legjobb

szivarkapapír és szivarkahüvely.

Gyári raktár:

Goldzieher Gézánál

Budapest, V., Báthory-utca 7. szám.